

Cronica Palatului Cultural Arad

# Ecoul



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bulevardul Regina Maria No. 15.

Telefon 678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta

D. V. Antonescu

## a părăsit Atena

In drum spre țară d-sa se va opri o zi la Belgrad

ATENA, 9 (Rador). — Aseară, la orele 20 și 40, cu un tren special, d. V. Antonescu însoțit de d-nii Crețeanu, ministru plenipotențiar, M. Ioanid, director de cabinet, și Raul Anastasiu, directorul presei, a părăsit Atena, plecând prin Belgrad spre țară.

Cu același tren au plecat și d-nii Stoadinovici și Arras. În gară au fost salutați de d. Me-

taxas, membrii guvernului, de maestrul de ceremonii al Curții și de numeroși diplomați. O companie de muzică a dat onorurile, iar muzica a cântat imnurile statelor membre.

D. Victor Antonescu se va opri o zi la Belgrad, unde va fi primit de Principele regent Paul în audiență.

## O importantă consfătuire ministerială

Se crede că delegația permanentă a partidului liberal va fi convocată pe Marți

BUCUREȘTI, 19. — Măine va avea loc o consfătuire ministerială, la care va participa și d. Dinu Brătianu. Se vor examina, cu acest prilej, toate problemele ridicate de recentul memoriu al parlamentarilor majoritari.

Este posibil ca în fața acestor

probleme șeful partidului să procedeze la convocarea delegației permanente a partidului, pentru ziua de Marți. În această ședință delegația permanentă va examina atât situația arătată, cât și soluțiile pentru remedierea lor grabnică.

## BULETIN INTERN

BUCUREȘTI, 19. — La ministerul finanțelor terminându-se toate calculele pentru fixarea bugetului pe exercițiul 1936-37, cifra totală a bugetului este anunțată la suma de lei 2.248.155.000, adică un spor de 2.275.735.500 decât bugetul anului trecut, atât la veniturile cât și la cheltuieli.

Fondul apărării naționale a fost fixat la 2.750.000.000 lei, adică cu 150 milioane mai mult decât anul trecut.

Pentru plata în numerar a creanțelor pentru exercițiile 1934-37 s'a înscris suma totală de lei un miliard, iar în ce privește fondul de deschidere de credite extraordinare, a fost fixată suma de lei 409 milioane față de 509 milioane câtă fost în exercițiul 1936-37.

Ministrul finanțelor lucrează în prezent la redactarea expunerii de motive a bugetului. Legea bugetară, cu expunerea de motive și bugetele ministerelor, vor fi depuse la Parlament pe ziua de 26 crt.

BUCUREȘTI, 19. — Măria Sa Marele Voevod Mihai de Alba Iulia, se va întoarce în țară către finele acestei săptămâni. Moștenitorului tronului I se va face o primie importantă, la care va asista Suveranul, membrii guvernului, autoritățile militare și civile, precum și asociațiile culturale.

BUCUREȘTI, 19. — Marton Hertz, făcând acțiune în contencios contra deciziei de expulzare a sa, din motive de procedură, procesul a fost amânat la 23 Martie.

Cererea de suspendare a expulzării soției sale, a fost judecată ieri de Curtea de apel București, și respinsă ca nefondată.

SINAIA, 19. — O nouă tragedie s'a înregistrat în munții Bucegi.

Tinerii Hans Rein, din Sibiu și Fritz Ungar, din Mediaș, elevi la Școala Politehnică din București, au plecat zilele trecute în excursie pe muntele Omul. Trecând câteva zile fără să se mai știe de ei, echipele de salvare trimise în căutarea lor, au descoperit cadavrele celor doi tineri pe muntele Obârșia.

Cele două cadavre au fost coborâte aseară la Bușteni și de acolo trimise la locuințele părinților lor.

## NOTE ZILNICE

Dispozițiunile luate de unele autorități dau de multe ori naștere la ironii ce te deconertează. Nu știi dacă trebuie să faci haz de ridicolul situației, sau să scrâșnești din măsele de furie. Socoteți și d-voastră și vedeți dacă avem dreptate. Vezi, de exemplu, la multe din instituțiile publice ale Statului Român inscripții ce conțin următoarele cuvinte: „Vorbiți românește”. Nu-i caraghios? Nu-i logic ca 'n birourile oficiale ale unui stat să se vorbească limba oficială a aceluia stat? Deci prin însuși faptul că se pun aceste inscripții se creiază ironia. Dar mai este ceva! Vezi, de foarte multe

## ...„Au murit Brătienii!”

Dela înscăunarea d-lui G. Tătărescu, în fruntea guvernului partidului național-liberal, bătrânii partidului, — cari au trăit vremurile de glorie și de atotputernicie, sub mâna de fier a marilor Ionel și Vintilă Brătianu, — obișnuiesc să și exprime regretul, îndurerarea și nemulțumirea lor în fața stărilor de astăzi, printr'un inconsolabil oftat: „AU MURIT BRĂTIENII”!

Decăteori, în cei peste trei ani de actuală guvernare, au isbucnit nesfârșite conflicte între șeful guvernului și șeful partidului; decăteori guvernul s'a dovedit incapabil să facă față situației; decăteori s'au călcat în picioare promisiuni, angajamente solemne și faimoasele programe și „testamente”; decăteori, atât guvernul cât și șeful partidului au abdicat dela sentimentele de conștiință, dreptate și demnitate; decăteori, d. Tătărescu a promovat, în posturi și situații cu răspundere în stat, indivizi nedemni, adunați de pe drumuri; tot de atâtea ori, în lungul acestei guvernări, am auzit repetându-se, ca într'un cor de tragedie antică, refrenul sfâșietor: „AU MURIT BRĂTIENII”!

Mcîmea sufletească, lipsa de caracter, retorica de răspântie, neseriozitatea și incapacitatea actualilor conducători ai partidului și ai guvernului național-liberal, este explicată atât de plastic prin formula lugubră, lansată de cadrele vechi ale partidului: „AU MURIT BRĂTIENII”!

Dar această caracterizare, menită să îngroape pentru vecinicie un partid obosit, a pătruns și la sate, în întreg cuprinsul țării.

Toate retelele, atribuite pe drept, câteodată chiar și pe nedrept, a c-tual-ei guvernări; toate nădejdiile spulberate, pe urma unei stăpâniri, care din prima zi a rupt contactul cu masele; toate desamăgirile provenite din făgăduielile neimplinite, dar mai ales, tot răul pe care la-u făcut oamenii par-

tidului, prin afacerile lor nerușinate, prin bunul plac, întronat în administrațiile și gospodăriile publice, prin minciunile, sfidarea și răsbunările lor meșchine și prin tâlhăriile fără seamăn, săvârșite de-alungul și latul țării, au găsit în mintea plugarului nostru, aceeași explicație: AU MURIT BRĂTIENII”!

Și când acesta este tristul adevăr, când din marele și istoricul instrument de guvernare, creat de familia Brătianu, — ctitoră de țară — nu a mai rămas decât o compromisă societate pe acțiuni distribuite nominal, în scopuri lucrative, d. George Brătianu, fiul marelui I. I. C. Brătianu și șef al partidului național-liberal No. 2, într'un recent discurs, rostit la Cluj, — pe un ton în care obiș-

nuia să vorbească părintele său — a simțit nevoea să declare că: „BRĂTIENII NU AU MURIT”!

Durere, afirmația viguroasă a d-lui George Brătianu, rămâne o simplă declarație fără urmări.

Dovada că „Brătienii trăiesc”, nu se face nici prin discursuri, nici prin lupta crâncenă fratricidă, ce se duce între urmașii Brătienilor, nici prin minunatele aptitudini cinegetice ale d-lui Dinu Brătianu și nici cu cele 115 ocale ale d-lui Bebe Brătianu:

„Au murit Brătienii”, plânsi de un neam întreg, însă azi ar muri a doua oră, dacă s'ar trezi din sfintele lor morminte și și-ar vedea urmașii!...

Ulpian Tr. Gomboșin

## „Politica noastră externă pentru apărarea fruntariilor”

Conferința dlui Const. Vișoianu, fost ministru al României la Haga și Varșovia

Duminecă seara la orele 17, arădani vor avea prilejul destul de rar, de a putea asculta la ei acasă expunerea competentă a unui eminent conferențiar, d. Constantin Vișoianu, fost ministru al României la Haga și Varșovia, care va vorbi în sala Palatului Cultural din Arad și în cadrele despărțământului local al „Astre” despre „politica noastră externă pentru apărarea fruntariilor”.

Firește, un subiect așa de vast și care reclamă o profundă cunoaștere a tuturor substraturilor sale, nu și putea găsi un mai priceput cunosător decât în persoana dlui Constantin Vișoianu, din plin introdus în toate tainele problemei prin calitatea dsale de apropiat colaborator al dlui Nicolae Titulescu, în preajma căruia a putut avea suficiente ocazii să cunoască vederile personale de pretutindeni, să aște amănunte tot mai interesante și mai presus de toate să știe ce anume puncte nevralgice se reclamă atinse.

Cunoștințele în această materie, d. Constantin Vișoianu a avut pri-

lejul să și le aprofundeze și în lungul șir de ani pe cari i-a petrecut la Geneva ca delegat al României pe lângă Liga Națiunilor.

Dar, în afară de incontestabila dsale competență în expunerea subiectului și deosebit de importanta lui, se mai cere a fi revelat și Jarul oratoric al conferențiarului, doctor în drept dela Paris și unul dintre cei mai savuroși colaboratori ai „Vieții românești” depe vremuri, calități suficiente pentru a-l recomanda pe d. Constantin Vișoianu intelectualilor Aradului, cari nu vor avea de ce să regreta prezența la Palatul Cultural Duminecă la orele 17, când are loc conferința dsale.

Un cuvânt de meritată laudă se cuvine și conducerii „Astre” care a avut fericita inspirație de a oferi localnicilor posibilitatea ascultării unui conferențiar de talia dlui Constantin Vișoianu și a unui subiect de importanță politică noastră externă pentru apărarea fruntariilor.

Horia I. Gheorghită

cizelarea gândurilor lor. Și li s'a făcut cunoscut că, în conformitate cu uzanțele sociale, să folosească în sălile Universității numai limea română, pe care o știu toți studenții.

Încă o măsură inutilă. Față de lipsa de prestigiu academic și demnitate națională a multor din studenții de azi și față de aceleași scăderi și de desconsiderarea ce-o acordă limbii române unui funcționar ce ocupă și posturi marcante, trebuie să ajungi, inevitabil, la concluzia că toate-s fără rost. Nu prin fițuici țintuite 'n pereți ai să i faci pe cei neobruzați să vorbească românește. Să li se aplice sancțiuni. Să fie amenințați de pildă funcționarii dacă nu de șefii lor ierarhici — când și

aceștia sunt unguri sau ungurizați — atunci de cei ce-i inspectează. Iar pentru studenți sunt alte sisteme de a-i sili să respecte aceste hotăriri — cari pot fi aplicate și de colegii lor mai conștienți!...

Multe dispozițiuni sunt șugubețe și când ici cunoștință de oricare dintre ele fără să vrei le comentezi răutăcios, cum fac toți acei ce-au cetit pe ușa amfiteatrului Hajdeu al Facultății de litere și filosofie din București, anunțul următor, asupra căruia vom reveni cândva:

„Sunt scutiți de taxe universitare studenții I. O. V. și fiii și fiicele de profesori universitari”!...

Alexandru Pavlovici

# „ECOUL” LITERAR-ARTISTIC

Îngrijit de FLORICA CIURA

## POEM PENTRU INCEPUT

M'am afundat în parcul desfrunzit ca într-o carte deschisă dincolo de viața mea.

Prima filă-dragostea...  
Ne-am cunoscut într'un cimitir cu soare sfios și ramuri plânse pe creștetul cavourilor.

Trăiau morții sub grădini cu flori și gândurile lor — găze mici — luau drumul crucii și al soarelui... căci era primăvară.

Și nu știu din care, din sutele de morminte, a ieșit ea — dragostea noastră.

Avea ochi incolori ca iluziile

și suflet sonorizat de violă.

Pe ape grele de vis, pașii ei erau ai gondolelor ce lunecau spre cântec. Și cântec era fiindcă era numai tinerețe.

Poate era cântecul unui îndrăgostit, care și a spânzurat inima în florile de cireș...

Și noi am risipit floare cu floare și din fiecare petală au ieșit inimi... Inimi cu privighetori în ele.

Dar, lor le era dor de pădurile de brazi și ele nu cântau pentru mine.

Atunci am cules ingerii din mine, le-am desprins din păr. Aripile lor moi și din ochi am stins licuricii.

Și i am lăsat acolo unde ne-am cunoscut...

Erau ai mortului care și-a spânzurat inima în florile de cireș.

Și de-atunci pentru mine privighetorile inuguresc lacrimi — dar privighetorile pot să cânte în voie în pădurile de brazi.

Delia Anghel

### Răsvărire

## Tatălui meu drag

Eram copil atunci când te auzii plângând pădure...  
Din geana ta umbroasă cădeau stropi mari de sânge  
Și-ți îngropași durerea în cetele pandure  
Să nu auzi pe vale cum fluerul se frânge.

Sub răvășitul deget în cânturi viforoase  
Cu triluri smulse 'n pripă din versu 'ntunecat,  
Asemenea vieții aceluia ce-l cântase  
Și trist ca și povestea aceluia împărat.

Strădănilor vrăjmașe, iar nouă mamă bună,  
Șoptea îmbăbătarea pe aripe de vânt,  
Din clocotul năprasnic prindea măiastra-ți strună  
Apropierea dreptei mâni pe-acest pământ.

Cu cântece și frunze-ți împodobiși feciorii  
Dornici s'audă odată semnalul de război:  
La sunetul de tunic săriră luptătorii  
Să-și apere dreptatea, — piatră și unț de plot...

Azi fulgere s'adună pe-aceleași culmi de munte  
Și norii grei opasă pe sufletele lor.  
Tu râzi acum pădure și la lumini cărunte  
Ți-e chipul iar un demon cumplit, hohotitor.

Tu râzi acum pădure de rele și de bune,  
Rostogolind în hohot chemarea-ți fără nume:  
Pe Moși din pribegie, la focuri și la sfat  
Ii strângi prin glas de tunic, de-atâta timp uitat!...

Din Știurț la Detunata, mai departe... pe Arieș,  
Cearcă Moșul din cel tunic, cântă tunul de cireș...

Florica Ciura

## Arădani, fiți la înălțime!

### Concertul dlui Sandu Albu

Duminecă seara nu trebuie să lipsească nimeni dela Palatul Cultural

Am mai scris și ieri tot în acest loc despre valoarea concertului pe care vor avea prilejul să-l savureze arădani, Duminecă seara, la Palatul Cultural, când se vor produce, în afară de d. Sandu Albu, răsfațatul publicului bucureștean și dna Irina Russu, binecunoscută din concertele dela „radio” cari au situat-o în rândurile desăvârșitelor cunosătoare ale tuturor tainelor muzicii, d. Nicoară Sasu, tenorul care a studiat la Viena, fama sa depășind hotarele țării noastre și consacrandu-i reputația de nedeșmințit talent și d. Miron Șoarec, profesor la conservatorul „Pro-Art” din București și renumitul pianist care recrutează în Capitală tot mai măgulitoare aprecieri.

Revenim astăzi, pentru a releva un amănunt important pentru arădani, în ce privește persoana dlui Sandu Albu, acest român neaoș, cu sufletul plin de idealism și îndrăgostit de

progresele țării sale, care ne-a cunoscut mai deaproape cu prilejul congresului „F. O. R.”-ului care s'a ținut aci către finele anului trecut.

Cu ocazia unei plimbări prin oraș d. Sandu Albu, observând socurile goale ale celor două monumente maghiare cari au fost date jos de stăpânirea românească, vădit mirat a întrebat pe însoțitorii sa:

— „Cum se face că de atâția ani cari s'au scurs dela Unire'n coace, socurile n'au fost încă folosite ca postamente pentru monumentele românești ce firesc era să fie înălțate?”

— „Așa au fost vremurile” — i s'a răspuns, „Avem însă în proiect ridicarea unui falnic monument al Unirii” — a adăugat cineva. „Se vor organiza mai multe serbări pentru adunarea fondurilor necesare. Un concert cu concursul dvs. — de o pildă — ar fi unul dintre cele mai

fericite prilejuri pentru atingerea scopului urmărit” — a încheiat interlocutorul

— „Cu plăcere vă stau la dispoziție” — a precizat maestrul, respectându-și angajamentul acum când comitetul local de doamne, în frunte cu dna Elena Goldiș i-au solicitat concursul.

Maestrul Sandu Albu a răspuns cu căldură invitației de a concerta la Arad, exact așa cum au făcut-o și ceilalți invitați cari se produc alături de d-sa.

Se cuvine deci, ca și localnicii să răspundă într-o egală măsură călduroasei invitațiuni ce li se face și prin participarea la concert să-și adauge ofranda lor pentru mărirea fondului monumentului Unirii, din oferirea căreia flece arădan trebuie să se simtă obligat a-și face o datorie de conștiință.

Horia I. Gheorghiu

## Bucureștenii îl comemo-rează pe Ion Creangă

— O sută de ani dela moartea marelui povestitor

București, 19. — Mișcarea culturală a municipiului București va comemora în chip deosebit împlinirea a o sută de ani dela nașterea marelui povestitor Ion Creangă.

Duminică, 28 Februarie, se va vorbi la toate ateneele din Capitală despre Ioan Creangă, iar la unele se va juca piesa „Pupăza din Teiu”, dramatizare după amintirile povestitorului, de Ion Dămian.

Piesa este în patru acte și va fi

juțată de d-rele: Sabina Mușagă, Nineta Gusti, Ariana Daniliuc și na Gheorghiu și d-nii: Emil de Ion Dămian, Iulian Popescu, N. Isgrui, etc.

Premiera acestei piese va avea Sâmbătă, 20 Februarie, ora 5 d. la teatrul Ligii Culturale, în cadrul programului ateneului ce ființea colo.

Intrarea liberă.

## „Pe drumul unei credințe

Volumul dlui dr. Ion Tenchea, apreciat avocat timișorean

Un valoros avocat din Timișoara, d. Ion Tenchea, doctor în drept dela Paris și unul dintre puținii bănățeni cari au luat parte activă la toate evenimentele cunoscuta dela Unire'n coace a tipărit volumul „Pe drumul unei credințe” care va împodobi zilele acestora vitrinele librăriilor din metropola Banatului.

Propriu zis, lucrarea dlui dr. Ion Tenchea este o culegere de articole cari au fost scrise treptat în viața de sbucium și năzuinți spre mai bine a generației dsale,

in rândurile căreia deține un de cinste și în continuă subantituză volumului: „Crâmpee de și lumină presărate pe drumul unei rândueli românești confor ordinea divine” se poate trage concluzie asupra cuprinsului justificare a apariției și un îndec pentru cititori.

In ce ne privește, în altă măr al „Ecolui”-ui vom reveni cu o recenzie detaliată asupra lucrării dlui dr. Ion Tenchea.

## Cugetări

Suntem atât de obicinuși să ne deghizăm în fața altora, în cât — în cele din urmă — ne deghizăm până și față de noi înșine.

Sinceritatea este o deschidere a inimii. Ea se găsește la foarte puțini oameni, și aceea pe care o vedem de obicei nu este de căto dibace ascundere, spre a ne atrage încrederea celorlalți.

Palatul Cultural — ARAD

## MARE CONCERT

dat sub patronajul Domnului Primar Dr. ROMUL COȚIOIU  
Duminecă la 21 Februarie, orele 9 seara de d. SANDU ALBU maestru violonist, dra IRINA RUSSU și d. NICOARĂ SASU cântăreți de concert dat în beneficiul fontului pentru ridicarea MONUMENTUL UNIRII, la p. fiind d. MIRON ȘOAREC

PROGRAMUL:

1. SANDU ALBU, Tartini: Trille du diable. 2. IRINA RUSSU a) Meyerbeer: Arie din opera „Profetul”, b) Chopin: Tristeză, c) Montia Fire de Toamnă. 3) NICOARĂ SASU, a) Mayerbeer: Arie din opera „Africana”, b) Verdi: Arie din opera „Carmen”, c) Montia: La fântâna cu găleată. 4. SANDU ALBU, Paganini Wilhelmly: Concertul în re major. 5. SANDU ALBU, a) Bethoven: Marș turcesc și oorul dervişilor, b) Scatlatescu: Bagatela, c) Dumitrescu: Dans țărănesc. 6. NICOARĂ SASU, a) Brediceanu: După ochi ca murele, b) Drăgoi: Trandafir depe răzoare, c) Montia: Ți-am adus mândro cercel. 7. IRINA RUSSU, a) Dima: Mugur, mugurel, b) Montia: Romanță din opera „Fata dela Cozia”, c) Montia: Spune mi bade rupt ales. 8) SANDU ALBU, a) Montia: Arie din opera „Fata dela Cozia”, b) Montia: Dolna Codrului, c) Montia: Lacrimi de țigău

Stagiunea Teatrului Românesc Permanent al Aradului  
Concesiunea Asociației Zieriştilor și Publiciștilor Români din Arad

Sâmbătă 20 Februarie 1937

Ora 8-30 seara precis (în abonament)  
cu artiștii Teatrului Național din București  
se va reprezenta:

## O scrisoare pierdută

Comedie în patru acte de I. L. Caragiale  
Dir. de scenă d. ION SAHIGHIAN.

O vizita la Institutul obstetric si ginecologic din Arad

Sfintele dureri ale maternitatii. — Mame chinute — cu odraslele plapande alaturi. — Mortalitatea infantilă. — Protecția mamelor sarace. — Un institut și o operă de binefacere publică

II.

Am ardat ieri — unele constatari făcute la institut, cu ocazia vizitei. Inainte de a trece la examinarea unor interesante statistici, e bine să spunem că ar fi un mare câștig pentru județul Arad dacă s'ar găsi un local mai vast și modern pentru acest util institut.

Edificiul de azi — nu are o curte, unde s'ar putea recrea bolnavele internate. Cățiva pomi, puțină verdețură și alei de plimbat — ar fi adevărate binefaceri pentru bolnave.

Operații, tratamente și regimul din institut

Ca și în alte lăcașuri de sănătate întreținute de stat, în Institutul obstetric și ginecologic din Arad — tratamentul este grațios pentru femeile sarace.

Cu dovezi de sărăcie — oricine poate fi internată gratuit, în limita locurilor vacante.

In medie generală, Institutul găzduiește 75 - 80 bolnave pe zi. Persoanele însărite plătesc taxele reglementare și tratamentul se dă atunci în camere speciale.

Iată câteva cifre statistice despre activitatea acestui institut, dela înființarea lui, din anul 1921:

Table with 2 columns: Category and Value. Includes rows for number of births, treatments, operations, and deaths.

Nouii abonați la telefon

Soc. Anon. Rom. de Telefoane anunță că lucrările de automatizare continuă cu asiduitate. Ziinic se primesc noi cereri de abonament, ale căror instalații se vor face imediat de către echipele serviciului tehnic.

iar școală de moașe nu mai avem decât una în Ardeal, după cât mi-aduc aminte din cele auzite dela director

Tribue să se găsească un alt local și bani pentru un asemenea așezământ, a cărui misiune întrece pe a multor alte spitale.

Părăsind ultima sală cu bolnave — a dr. Vuia are o exclamație fericită:

„Et nand! Măine te poți pune la joc”, se adresează directorului unei bătrâne, căreia îi făcuse, cu puțin timp mai înainte, o delicată operație mitală.

D. dr. Vuia Salvator își exprimă apoi mulțumirea față de prețioasa colaborare a colegului său d. dr. C. Olariu, distins medic de copii, care are grijă nouilor născuți în institut.

Ziinic se fac 3-4 operații, în medie generală. Sunt însă zile când se fac 10-11 operații.

Medicii abia mai au atunci nervi și sângele rece pentru a tăia, după alăta oboseală.

Din cifrele indicate mai sus, d. dr. Vuia își spune că a avut 58 cazuri de cancer. O boală care face ravagii printre femei.

Mai apoi își spune că în anul 1936 a avut 120 cazuri de sarcini extrauterine, cele mai interesante din specialitatea medicinei maternale.

In sala de operații, curaă ca o farmacie model, văd o lampă cât un clopot de câteva tone. E lampa „fără umbră” — necesară la operații și consultări grele.

Pe o masă lungă, mamele îndură tășul bisturiului, pentru a-și ușura sarcina sau alina suferințele cauzate de naștere.

Nu știu dacă ași putea asista la asemenea operații, după cum nu cred că, m'ași simți bine în sala de nașteri. Aceasta pare un leagăn mare. Micuții se nasc într-o atmosferă albă, cu patul speciale, oșezate după un paravan.

D. Dr. Vuia Salvator începe să devină nerăbdător. Este des solicitat să se prezinte într-o parte sau alta. Îi așteaptă multe — săli — unde trebuie să rămâie mai mult E semnul că

I am reținut peste timpul fixat la început: câteva minute.

Îi cer însă puțină așteptare ca să-l pun câteva întrebări. Sunt rugat a-l aștepta într'un cabinet.

După ce s'a reîntors — urmează o lungă discuție despre școala institutului, despre mortalitatea infantilă și protecția mamelor. In numărul de mâine voi reda cele discutate.

Silviu Paltin

Jefuirea drului Petrescu din Craiova

CRAIOVA, 19. — In cursul nopții trecute, la locuința eminentului medic chirurg dr. Constantin Petrescu dela spitalul „Preda” din orașul nostru s'a prezentat un necunoscut rugându-l să-l însoțească spre a aplica tratamentul necesar unui bolnav.

Destinsul medic a fost atras într-o casă pustie din strada Cuza Vodă. Aci au năvălit asupra sa patru indivizi cari vorbeau un-gurește, furându-i cheile locuinței sale și lăsându-l legat și cu un căluș în gură.

Bandiții s'au dus apoi la locuința doctorului și au pătruns în cameră, legând pe soția dsale și furându-i banii, bijuteriile, un carnet de cekuri și hârtii de valoare în valoare de jumătate milion lei.

Atât chirurgul cât și soția sa au fost descoperiți abia dimineața.

Autoritățile competente au luat măsuri pentru prinderea îndrăpneților autori.

Barul „CORNUL VĂNĂTORULUI” Dancing Arad. Program senzațional — 1937 Februarie

Trio „VULTURUL” — PAȘA ROMANOV — ELISABETA BENEDEK SEVERINA JACK Valeria Faragó Szots Matyó Minunatul Jazz „NERMEȘAN”

NU VĂ PIERDEȚI TIMPUL! Cântând în ziare și reviste articole cari pomenesc numele dvs. sau tratând problemele cari vă interesează, căci e instituție special creată și bine organizată pentru aceasta

SERVICIUL GAZETELOR. Agenție internațională de presă și publicitate. Director, Emil Samoilă. București, str. Sf. Constantin 24, telefon 3-16-18

Vișta sportivă Germania-România 4:2 (0.0-1.0-3.2) Alte rezultate dela campionatul mondial de hockey pe gheață

LONDRA, 9. — In cadrul campionatului mondial de hockey pe gheață, ziua doua, s'au înregistrat următoarele rezultate: Anglia-Ugaria 7.0; Canada-Polonia 8.2

spectaculos, în care echipa română a jucat splendid tot timpul. Numai către sfârșit tehnica germană au înfrânt elanul român. Punctele au fost marcate în modul următor: Koegel Koegel, Lang Văcaru, Shenk și Biro. Cel mai bun de pe teren a fost românul Sadowski.

Ce ascultăm la radio Sâmbătă 20 Februarie 1937:

- RADIO-ROMANIA RADIO-BUCUREȘTI 6.30: Deschiderea emisiunii. — Gimnastică ritmică. — Radio jurnal. Concert de dimineață (discuri); Sfaturi gospodărești și medicale. 7.30: Închiderea emisiunii. 13.00: Ora. Culturale, Sport. Cota apelor Dunării. 13.10: Concert de prânz Orchestra Radio, dirij. de Const. Notara. 14.10: Radio jurnal: Ora. Mersul vremii Bursa, Știri interne și externe. 14.30: Continuarea Concertului 15.00: Ultimele știri. Bursa cerealelor. 15.15: ORA STRĂJERILOR: I. — „Din isprăvile străjerilor nopții” de prof. Tiberiu Crudu.

- II. — O „șezătoare străjorească”. III. — Știri străjorești 18.00: Concertul Fanfarel Reg. 7 Dorobanți (Plocești) 19.00: Ora. Mersul vremii. Actualități. 19.10: Concert de muzică distractivă — Orchestra de Salon Radio, dirij. de D. Teodoru. UNIVERSITATEA RADIO 20.10: Vișta filosofului îndrăgostit de Dumnezeu de Gr. Tăușanu. 20.30: Cântece care plac. 21.00: Poșta Radio 21.15: Toată lumea dansează. 22.30: Radio jurnal. Sport. 22.45: Concert nocturn al Orchestrei Sandu Marcu, transmis dela restaurantul Cina. 23.45: Jurnalul pentru străinătate în limba franceză și germană. 23.55: Ultimele știri.

INFORMAȚIUNI

Asociația generală a funcționarilor financiari din serviciile exterioare, filiala Arad, organizează pentru seara zilei de 20 Februarie 1937 un bal în saloanele restaurantului și cafenelei „Dacia” din Arad, sub patronajul domnilor inspector general financiar dr. Iuliu Toșa, inspector regional, financiar dr. Ioan Jeller și administratori financiari Iuliu Ceba și Vasile Cilibia. Inceputul la orele 10 seara.

Comitetul despărțământului „Astra” din Arad, organizează conferința d. lui C. Vișoianu, fost ministru al României la Haga și Varșovia, care va vorbi Duminică 21 Februarie, la orele 17, în sala Palatului Cultural despre: „Politica noastră externă pentru apărarea fruntariilor”. Intrarea liberă.

Cele mai gustoase prăjituri și cei mai delicioși cozonaci la „KONIGSDORFER” Arad.

Cinema CORSO Arad Telefon: 5-65 Ochii negri cu HARRY BAUR și SIMONE SIMON

Sâmbătă, 20 Februarie 1937, începând dela orele 9 seara, va avea loc, în saloanele Cercului Românesc, serata „Touring Clubului României” (Secția Arad), care va fi o seară de intimă petrecere românească. Sunt invitați toți membrii „Touring Clubului” și toți prietenii și sprijinitorii turismului. Ținuta de stradă.

Pentru stagiunea Teatrului Românesc al Aradului, biletele și abonamentele se primesc la casa teatrului, ziinic între orele 10-1 a. m. și 5-7 p. m.

Cețiți și răspândiți „ECOUL”

La Oradea folosiți hotelul și băile „Rimanoți” Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul. Curățenle exemplară. Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicur. — Telefon 147. Autocar în gară la toate trenurile. Prețuri exemplare de reduse.

# Un cuvânt pentru Consiliul Județean al Aradului

M. S. Regele a pus bazele unei mișcări de regenerare națională pentru tineret, instituția străjerescă, cunoscută deja prin frumosele ei realizări de până acum.

Pe scurt, această mișcare urmărește formarea în spirit național, moral și social a viitoarelor generații, ca prin ajutorul unor cetățeni mai disciplinați și gata de sacrificii, să se poată realiza opera dificilă a consolidării.

Spre a evita orice disensiuni și a asigura o conducere unitară, M. S. Regele a unificat la 24 Ianuarie a. c. cercetășia cu străjeria, și dela această fuziune se așteaptă un nou avânt în organizare și activitate.

Străjeria — ca orice mișcare serioasă — se realizează prin etape. Activitatea nu este admisă decât acolo unde este un conducător absolvent al unui curs de inițiere. Până în prezent s'au străjerit vre-o 24 județe. Intre aceste nu e — spre regretul nostru — și județul Arad. În Arad și județ, activitatea străjerescă s'a desfășurat prin cercetășie și câteva organizații

răslețite. Dar chiar și a ceea stă muncă, a fost frumoasă și incurajatoare.

Ce ar fi fost însă, dacă în tot județul am fi avut străjerie?... Credem că nu exagerăm, afirmând că o atare generalizare a mișcării ar fi schimbat în mod simțitor aspectul satelor noastre.

Judecăm pe baza experiențelor din cele câteva comune din județ și după ceace am auzit despre județele străjerite, cum este Timiș-Torontalul. Aci, datorită înțelegerii rosturilor mișcării, și a semnificației speciale pentru un județ de frontieră de a avea o astfel de mișcare, — cu scopul de-a facilita și accelera organizarea, pe cheltuiala județului, s'a organizat în vacanța trecută un curs de comandanți la care au participat 350 persoane în special profesori și învățători. Acești 350 de conducători apoi, din toamna anului trecut au început activitatea... propovăduind conform devisei străjeresti „credință și muncă pentru Țară și Rege.”

La oras, cercetășia, la țară, străjeria, au un rol foarte frumos de

indeplinit prinurmăre. Și această menire este și mai însemnată într-o regiune de frontieră, unde instituțiile de seamă ar trebui să exceleze în prosperitate și continuu progres, spre a fi pavază și fală, în același timp, nu numai pentru noi băștinași, ci și pentru țara întreagă. Această politică a frontierei, regretabil, nu este îndeajuns de recunoscută și de practică.

Pentru realizarea străjeritului în județul Arad, printr'un curs de comandanți pe cheltuiala județului — după exemplul bun dat de județul Timiș-Torontal — s'a făcut o lăudabilă propunere.

Nădăduim că ea va fi luată în discuție mâine în Consiliul Județean și d. prefect dr. Ion Groza va avea taria să o susție cu convingere, iar Consiliul, pricepera de a și o însuși. Se va face astfel un pas serios în direcția bună a îndrumării nouilor generații pe care cea mai bună, iar acei care o vor realiza se vor putea mândri cu o faptă demnă și românească.

## Fraudele de la Sânnicolaul Mare în fața Curții de Apel din Timișoara

După sinuciderea lui Littera și condamnarea la 5 ani reclusiune a perceptorului Kovacs, în sfârșit... două achitări

### Controlorul Liviu Neagotă și administratorul financiar Zlătescu au fost achitați

Timișoara, 19. — La timpul său a făcut mare vâlvă — mai ales în Ardeal și Banat, unde fraudele fiscale se țin lanț de la o vreme încoace, — scandaloasa excocherie și delapidare de la Sânnicolaul Mare, unde perceptorul Kovacs, cu neamuri pe la... Jerusalem, a delapidat nici mai mult nici mai puțin decât șapte milioane.

Procedul perceptorului incorect era cât se poate de simplu: Plățile ce trebuia să le facă diferitelor societăți, le reținea până încasa alte sume mari drept impozit, apoi de multe ori făcea el compensații... cu aceste societăți, trecându-le pretențiile la impozit, susținând că chitanțele... le va elibera când li vor sosi chitanțierele de la administrație”.

#### Trec anii...

Abilitatea acestui perceptor a făcut ca fraudele sale să fie ocoperite mai bine de doi ani, când nenorocul... lul Kovacs, a făcut ca să aibă drept controlor la circumscripție, pe tânărul nou numit în finanțe, d. controlor Liviu Neagotă.

Acest controlor, la început, a trecut cu vederea neregulele perceptorului, dar de la o vreme bănuind ceva necurat la mijloc, s'a sesizat și a cerut desărcinarea acestuia din postul ce-l deținea, mai bine zis necinstea...

Toate rapoartele controlorului însă, au avut un efect contrar celui scontat, căci perceptorul în loc de destituire, a avut parte ghicirii de ce? „De avansare!”

Cum am spus și mai sus, d. Liviu Neagotă fiind tânăr în funcțiune, se credea că totuși el nu are deplăte, ci superiorii săi, cari procedează cum li tale capul și fac astfel mai departe posibilă defraudarea statului.

Într'o bună zi însă, ceace trebuia să se întâmple, s'a întâmplat. Controlorul a pus mâna pe o chitanță neoficială (de mână) a incorectului perceptor și a anunțat în consecință pe superiorii

săi, în speță d. administrator financiar Zlătescu.

#### Uite lipsa, nu e lipsă

Drept rezultat al acestui raport, este trimis controlorul Littera, spre a cerceta gestiunea. Și ce credeți că găsește? Un plus în casă de câteva sute de mii de lei? — cu toate că în prețuia cercetărilor ordonate, d. Neagotă a constatat în casă o lipsă de aproape un milion de lei.

Dar controlorul Neagotă, ambițios din fire, nu se lasă bătut și reclamă mai departe. Întreprinde cercetări parchetului cu judecatorul de instrucție și abia acum se descoperă celelalte fraude ce se urcau la respectabila sumă de șapte milioane lei.

Și în fața judecătorului de instrucție d. Neagotă a căutat să se desvinăvătească precizând că vina e numai a perceptorului, iar fraudele datează de mult mai înainte, când erau alți controlori la Sânnicolaul Mare.

Totuși, parchetul, printre ceice trebuiau să compare ca inculpați îl intercalează și pe d. Neagotă, ba mai mult, cere și arestarea acestuia...

Atunci intervine energica apărare susținută de cunoscutul penalist timișorean, d. Adrian C. Brudariu, prodecanul baroului, și cu mari greutate d. Neagotă este eliberat.

Apropiindu-se procesul însă, șeful controlor Littera, își... face seama, zburându-și creierii, în zori de zi, ros de remuscări și îngrozit la gândul urmărilor.

În fața Tribunalului, Kovacs este condamnat la 5 ani reclusiune, iar d. Neagotă, după o magistrală pledoarie a dlui Adrian C. Brudariu este achitat. Administratorul Zlătescu este și el achitat prin pledoaria altui pontif al barei timișorene.

Dar parchetul, apelând sentința, cauza a ajuns ieri în fața Curții de Apel din localitate, când apărătorii și-au arătat din nou calitățile.

Apelul a fost respins, iar dnii Liviu Neagotă și Zlătescu rămân definitiv achitați.

Astfel, delapidarea de la Sânnicolaul Mare, care a costat statul șapte milioane, se termină cu: un condamnat, un mort și doi achitați!

D. Cuciureanu

### Contra comunismului

GENEVA, 19, (Rador). — Reprezentanții tuturor partidelor burghize au hotărât să depună pe biroul marului consiliu federal un proiect de lege constituțională prin care să se interzică existența pe teritoriul Elveției a tuturor organizațiilor și asociațiilor afiliate internaționalei comuniste.

## ULTIMA ORĂ

### Grupul I-I formulează pretenții față de conducerea part. lib.

BUCUREȘTI, 17. — Memoriul semnat de mai mulți fruntași liberali, între cari dnii Manolescu-Strunga, Dimitriu, P. Ghiță, Bejan, Bărcă și care a fost înaintat președintelui partidului liberal, începe astfel: ar fi să negăm evidența dacă n'a mărturisit că regimul nostru democratic este obiectivul unor atacuri necruțătoare în momentul de față, iar partidele democratice între care se numără și partidul nostru se găsesc în totală inerție.

Desorientarea generală, intimidarea, implică o doză de lașitate. Impresia care se degajează este: Agonia democrației și intronarea cu pași gigantici a unei dictaturi de dreapta. Răspunderea acestei situații grave apasă egal și asupra partidului. Curentele politico-sociale se combat serios cu acțiunea organizată de partid, cu energia

## BULETIN EXTERN

VARȘOVIA, 19 (Rador). — Duminecă, 21 Februarie, la orele 16.30, se va transmite prin radio declarația program a colonelului Adam Koc. Ea va constitui o bază pentru consolidarea tuturor forțelor creatoare ale națiunii polone, în spiritul cuvintelor de ordine cuprinse în cuvântarea mareșalului Smigly Ridz, din 24 Mai 1936.

ATENA, 19 (Rador). — Conferința economică a Înțelegerii Balcanice se va ține la 18 Martie, la Atena.

VALADOLID, 19 (Rador). — Naționaliștii continuă să înainteze pe frontul Jarama. Coloana colonel Barron a trecut râul Jarama, ocupând mai multe poziții importante. Naționaliștii înaintează și în sectorul Motril, din sudul Spaniei, intrând în luptă cu trupele republicane cari apără Almeria.

La Almeria turburările au devenit tot mai intense, grupuri de milițieni prădând magazinele.

MOSCOVA, 19 (Rador). — Orghinikizde, comisar al poporului la industria grea și membru în biroul politic al partidului comunist, a încetat ieri — la orele 17 — din viață.

LONDRA, 19 (Rador). — Camera Comunelor a adoptat, cu 329 voturi contra 145, anteproiectul care permite guvernului să contracteze un împrumut de 400 milioane lire sterline pentru apărarea națională.

Înainte de votare, d. Baldwin a susținut punctul de vedere al guvernului, arătând că securitatea colectivă chiar cere înarmare și că nu se urmărește agresivitate.

PARIS, 19, (Rador). — Într'un interview senzațional acordat ziarului catolic „Sept”, editat de congregația dominicanilor din Juvisy, d. Blum a declarat că opera de guvernământ a frontului popular se inspiră din formule asemănătoare celor cari stau la baza enciclicilor pontificale și o crede posibilă cu colaborarea catolicilor francezi și guvernului frontului popular.

ATENA, 19, (Rador). — Toate ziarele publică diferite articole relevând importanța lucrărilor celei de a doua conferințe a presei balcanice și deciziile ei.

„Katimerini” scrie că presa balcanică a reușit să reacționeze, în mod victorios, de curând, contra intrigii inamicilor din Balcani.

LONDRA, 19, (Rador). — După dezbateri de două ore, ședința subcomitetului de neintervenție a fost ridicată, fără a se fi putut ajunge la o hotărâre cu privire la obiecțiile portugheze și la proiectul controlului neintervenției în Spania.

Subcomitetul se va întruni din nou mâine.

## O impresionantă sinucidere

### Un copil mort și o mamă internată la spitalul central din Arad în stare disperată

Arad, 19. — De azi dimineață localnicii sunt cuprinși de o emoție leșită din comun, de la aflarea impresionantei sinucideri de azi noapte, căreia a căzut pradă soția lui Adalbert Toth, garderobierul de la cafeneaua „Bulevard”.

Soția lui Adalbert Toth, profitând de lipsa soțului — el fiind plecat la serviciu — a așezat în cameră două vase cu cărbuni de lemn, le-a dat foc, închizând toate ușile și culcându-se apoi în speranța că va reuși să adoarmă pentru totdeauna sub efectul bioxidului de carbon.

Spre dimineață însă la orele 4, întorcându se soțul, acasă a

avut de înregistrat, bucuria semnalată.

Întrând în cameră a dat de fiul său Adelbert, în etate 11 ani, mort în pat. Cercetând patul soției o găsi și pe ea în agonie.

De la prima aruncătură de ochi s'a convins că este vorba de sinucidere.

Anunțată telefonic, „Salvarea” a sosit îndată la fața locului și a transportat victima la spitalul central unde imediat i s'au dat primele ajutoare.

Speranțe pentru a o salva sunt foarte puține, deoarece timpul cât a suportat degețarea bioxidului a fost suficient pentru înțoxicare organismului.

### Suveranul a fost aseară la Opera română

BUCUREȘTI, 19. — M. S. Regele a asistat aseară la reprezentația „Trandafirii roșii” dela Opera Română al căreia compozitor este d. Constantin Bobescu.